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Сільськогосподарські системи є відкритими системами, які для свого функціонування потребують зовнішніх матеріально-енергетич-них джерел. Основним завданням агросистеми є продукування врожаю сільськогосподарських культур. Рослині для зростання потрібні світло, вода і поживні речовини, які вона одержує із ґрунту. Найчастіше рі-вень поживних речовин в землі недостатній, тому доводиться викори-стовувати додаткові поживні речовини. Саме тому, виникає актуальна проблема пошуку ефективних методів збалансованого та органічного збагачення поживними речовинами земель для стимуляції росту рос-лин, збільшення родючості ґрунту та підвищення врожайності культур.
Багато авторів намагались у своїх роботах знайти ефективний механізм збільшення родючості ґрунту та методи розрахунково-обчис-лювальної системи для раціонального використання добрив, серед них слід відмітити праці: П.П. Борщевського, В.С. Бульо, В.В. Горлачука, В.А. Голян, О.А. Корчинської, А.М. Москаленко, Г.А. Мазура, В.В. Медведєва, М.В. Лісового, П.О. Мосіюка, , В.Ф. Сайка та ін. [1-4].
Мета цієї статті – розглянути основні методологічні підходи до розв’язання задачі розрахунку норм добрив під запланований врожай.
Добрива дозволяють максимально ефективно використовувати ресурси ґрунту і води. Всі поживні речовини, що входять до комплексних добрив, які пропонуються на ринку, впливають на розвиток рослин протягом всього періоду вегетації, і не є взаємозамінними [5]. При значних навантаженнях на ґрунт, які існують сьогодні, ґрунти вимагають внесення комплексних добрив, що базуються на агрокліматичних умовах їх використання. На сьогодні існує ряд методів розрахунку норм добрив під запланований врожай. Найбільшого поширення в Україні набули такі методи:

1. Балансово-розрахунковий метод включає в себе параметри родючості ґрунту, забезпеченості його поживними елементами за результатами агрохімічного аналізу ґрунту. Використовуючи коефіцієнт засвоєння певного елементу з ґрунту культурою, проводять розрахунок доступної кількості елементу, яка буде засвоєна культурою з ґрунту. За різницею між виносом даного елементу врожаєм культури і наявністю доступної кількості елементу у ґрунті розраховують кількість елементу, яку необхідно довнести з добривами.

Недоліком цього методу є те, що коефіцієнти засвоєння елементів з ґрунту культурами є уніфікованими і середньостатистичними, і можуть мати похибку у конкретних умовах окремого поля. Такі параметри як рельєф, гранулометричний склад ґрунту, щільність складення ґрунту тощо, які мають вплив на врожай, не враховані при розробці даних коефіцієнтів.

2. Метод розрахунку за виносом поживних речовин запланова-ним приростом врожаю потребує таких вихідних даних: інформацію про внесені добрива під дану культуру в середньому за попередні 3-5 років, і середню врожайність даної культури за попередні 3-5 років. При використанні цього методу розраховують кількість добрив, яку необхідно внести додатково для отримання приросту врожаю. Оптимальним є планувати приріст врожаю не вище 10-20% за середню врожайність певної культури у даному господарстві.

Недолік - метод взагалі не враховує забезпеченість ґрунту поживними речовинами, що усуває можливість корегування агрохімічного стану ґрунту. А таке корегування може мати додатковий позитивний вплив на врожайність культури.

3. Метод розрахунку добрив за бонітетом ґрунту і окупністю до-брив врожаєм максимально враховує результати агрохімічного аналізу ґрунту, які включають забезпеченість ґрунту сполуками азоту, фосфор-ру, калію, вміст гумусу, кислотність, еродованість, кліматичні умови, особивості рельєфу тощо. За значеннями цих показників розраховуєть-ся бал бонітету ґрунту. На основі цього балу розраховують врожай ку-льтури, який можливо отримати за рахунок родючості ґрунту. Наступ-ним кроком визначають приріст врожаю, який планується отримати за рахунок внесення добрив. За виносом елементів живлення приростом врожаю розраховують необхідну кількість внесення добрив.

Метод не враховує статистичні дані за середньобагаторічною врожайністю культур на конкретному полі. У деяких випадках розрахунковий потенціал поля за бонітетом ґрунту і фактичний середньобагаторічний врожай культури можуть значно різнитися.

4. Метод середніх норм із системою поправкових коефіцієнтів було розроблено за результатами багаторічної діяльності науково-дослідних установ. За результатами польових дослідів було встановле-но середні ефективні норми удобрення на середню врожайність куль-тур для всіх ґрунтово-кліматичних зон України. Додатково, було впро-ваджено поправкові коефіцієнти на корегування норм добрив в залеж-ності від забезпеченості конкретного ґрунту поживними речовинами.

Основний недолік цього методу: поправковий коефіцієнт для середніх норм залежно від вмісту в ґрунті рухомих сполук елементів живлення має значні похибки в зв’язку з тим, що їх величина визначається простим усередненням даних дослідів, згрупованих на широкій основі (регіон, тип ґрунту), без урахування його агрохімічної характеристики, клімату та інших визначальних чинників. Метод гру-пування дослідних даних недосконалий, оскільки неможливо забезпе-чити дотримання принципу єдиної різниці (тільки за показниками, на які робиться поправка). Отже, в умовах реальної багатофакторності цей метод принципово безпідставний, оскільки вибір чинників обмежений, а їх взаємодія часто до уваги не береться [7].
Найбільшого поширення внаслідок простоти застосування мають балансово-розрахунковий метод і метод середніх норм із системою поправкових коефіцієнтів.

Загальні для усіх розглянутих методів недоліки – це залежність показників від великої кількості важко формалізованих чинників у конкретних умовах агрокультури. Методи розробляються окремо для кожної культури, і переважно не враховують взаємодію культур у сівозміні. Рівень запланованої врожайності часто визначається як максимально можлива врожайність культури, з метою визначення верхнього порогу внесення добрив. При цьому не враховується вплив добрив на навколишнє середовище, зокрема, максимально допустимі екологічно безпечні норми добрив. Надмірно внесена кількість добрив частково може бути використана наступною культурою, проте переважно втрачається з поля внаслідок вимивання і ерозії. Часто відсутня історія полів і не проводиться аналіз впливу застосованих норм добрив на отриманий урожай.

Розглянуті методи дозволяють спрогнозувати кількість міне-ральних добрив для внесення в ґрунт для збільшення його родючості. 
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